



# 关节运动损伤怎么办？

▲ 郑州市第七人民医院 汪贺轩

人体就像一个复杂的机器，每个器官、每个部位都有一定的使用年限。很多人喜欢运动，比如打篮球、羽毛球等，但运动易造成关节损伤，如不能及时得到有效治疗，将会加重病情，因此尽快采取相应治疗是非常有必要的。

## 关节运动损伤常见部位

关节运动损伤中，关节韧带损伤最为常见，易发生的部位是踝关节、肩关节、肘关节和膝关节。

**踝关节** 踝关节又称距骨小腿关节，常发生在足球和篮球项目中，足球盘带脚步非常快，易出现侧方移位，引起身体不平衡，从而导致崴脚。且踝关节在高速运动中不断变换方向容易导致扭伤。

**肩关节** 肩关节是指上肢与躯干连接的部分，包括臂上部、腋窝、胸前区及肩胛骨所在的背部区域等。肩部是典型的球窝关节，活动自由度非常大。打篮球、踢足球、橄榄球等活动中，暴力碰撞和强烈牵扯都会造成肩关节的损伤。

**肘关节** 肘关节由肱骨远侧端和桡尺骨近端关节面组成。在结构上包括三个关节，共同被包在一个关节囊内。肱骨外上髁部位是前臂伸肌止点所在，当反复使用时，通常会发炎，



来源//千库网

常出现在羽毛球、网球、排球或者标枪等需要快速挥臂的动作上。

**膝关节** 膝关节由股骨下端、胫骨上端和髌骨构成，是人体最大最复杂的关节，属于滑车关节。在以下肢带为主的项目中，比如足球、举重、空中跳跃、深蹲以及膝关节急剧猛烈扭曲并且加速旋转活动时，如果落地不稳，就会导致身体受伤。

## 手术治疗、中医药治疗与食疗

**内固定手术** 多数用于急性损伤，临近关节的移位骨折、韧带损伤或者关节内骨折。

**组织修复手术** 对关节的受损组织，韧带、关节囊、关节软骨损伤进行早期修复或者晚期重建，恢复关节稳定性，防止出现进一步损伤。

**假体安装手术** 如若关节损伤严重，无法通过内固定及修复手术治疗，

或者损伤早期未得到规范治疗，造成关节持续疼痛、活动严重受限，可采取这种手术帮助恢复关节功能。

**云南白药** 具有化瘀止血、活血止痛、解毒消肿的功效。

**正红花油** 具有温经散寒、活血止痛的功效，一般适用于筋骨酸痛、扭伤瘀肿等。

**食疗** 苦瓜、苦菜、丝瓜等，具有清热解毒的功效，可用于缓解局部发热、发痛等；薏仁、豆腐、芹菜、山药、扁豆等，具有健脾利湿的功效，可用于缓解肿胀症状；蛇类、虫类等活血止痛的食品，既可以做菜，也可以泡酒后饮用。可以缓解局部的红肿热痛症状，还可以起到防止病变向其他关节“走窜”的作用；公鸡具有补虚益肾祛寒的作用，可缓解局部疼痛、关节肌肉无力。烹饪时可配150克切成片的生姜，在锅中炖煮，不放油盐，仅放少量白酒，1天内吃完，隔1周再服1次。

在日常生活中，我们每个人都有可能出现类似的关节运动损伤，当出现了这些问题就可以运用以上的方法进行治疗，同时及时调节不良的情绪，保持规律的生活作息，避免熬夜、避免搬重物、提高安全意识等，以放松的状态配合中西医结合治疗方案，更有利恢复健康的身体。

## 剖宫产瘢痕妊娠治疗面面观

▲ 河南省民权县人民医院 赵凤英

异位妊娠也是我们常说的宫外孕，而剖宫产瘢痕妊娠是一种较为特殊的异位妊娠。剖宫产瘢痕妊娠是指胚胎着床在原来剖宫产瘢痕处，绒毛组织逐渐向瘢痕深处侵入。由于无明显的临床症状，因此易发生误诊与漏诊的情况，进而导致患者大出血或者终止妊娠，严重情况下还会造成子宫自发破裂，可能威胁产妇生命安全。

## 药物治疗

**适应证** 现阶段，剖宫产瘢痕妊娠尚无规范化药物治疗标准，治疗药物种类较多，治疗效果也各有千秋。非手术方式治疗剖宫产瘢痕妊娠患者要符合相关治疗要求，如生命体征平稳、阴道出血量在合理范围内，无腹痛以及子宫破裂征象。

**治疗方法** 通常采取MTX肌内注射方式，同时也可根据患者实际情况，选择孕囊内局部注射或者全身用药。

**MTX的应用** MTX全身给药方式有两种，分别是单剂量方案与序贯给药方案。而MTX局部给药要控制好剂量，通常为1mg/kg，注射方式为经腹部注射与经阴道途径穿刺注射，两种方式各有优缺点，前者的路径较长，使用长针头，操作过程中避免对膀胱造成损伤；后者路径较短，不用担心损伤膀胱。患者经过MTX治疗后要加强对体征的观察，据公开资料显示，剖宫产瘢痕妊娠患者经药物治疗后可能出现超敏反应或大出血等并发症，因此要加强随诊。

## 手术治疗

**清宫术** 剖宫产后再次妊娠的女性在做人流手术前，如果没有通过B超检查，或者未对剖宫产瘢痕与着床位置进行观察的话，可能会出现剖宫产瘢痕妊娠的误诊，直接采取清宫术可能会导致患者人流过程中大出血，或者子宫破裂等情况的发生，严重情况下还会威胁到患者的生命安全。如果患者是剖宫产瘢痕妊娠Ⅱ型病例，且妊娠时间较短、绒毛还未深层植入或者患者瘢痕处肌壁厚度未出现变化时，则可以采取直接清宫的方式进行手术。此外，一旦出现膀胱损伤或者子宫破裂，要及时抢救。

**子宫动脉栓塞后清宫** 子宫动脉栓塞后清宫是剖宫产瘢痕妊娠的首选手术方式，有效的防止术中大出血的现象，术前1~2天，需要采取超选择性双侧子宫动脉栓塞术，而后在腹腔镜或者B超的支持下开展清宫术，将妊娠组织完全清除。一旦在术中发生子宫瘢痕处破裂，可对其进行快速修复。以超选择性双侧子宫动脉栓塞术为前提的清宫术的安全边际较高，不仅清除效果显著，还能降低出血的几率。如果未选择超选择性双侧子宫动脉栓塞术，一旦术中出现大出血，将会给患者带来危险，增加子宫切除的概率。

**宫腔镜下病灶切除术** 宫腔镜的优势明显，能在直视下完成手术，针对剖宫产瘢痕妊娠生命体征平稳的患者而言，宫腔镜既安全疗效又好。

总之，术前一定要加强对患者的评估，根据患者的具体情况，采取针对性的手术方案。同时，加强对术中并发症的监测，一旦出现大出血或者其他并发症，需要及时抢救。

# 不为多数人重视的缺铁性贫血

▲ 中国人民解放军联勤保障部队第九八八医院 闫春梅

贫血是多数人都知道但不会引起重视的疾病。根据《中国居民营养与慢性病状况报告（2020）》可以得知，我国普通居民贫血率在10%左右，其中妊娠女性是易出现贫血的主要人群。对于缺血性贫血的补铁，大多数人以为食疗补铁就可以进行治疗，但真的是这样吗？

## 什么是缺铁性贫血？

血液是向全身输送氧气的载体，而每个红细胞则是具体送氧“负责人”，人体血液中红细胞数量和血红蛋白含量低于正常值时为贫血，也指身体局部供血不足。缺铁性贫血属于贫血疾病的一种，它是由于体内铁的含量不能生成正常的红细胞，诱发贫血，因为铁是合成血红蛋白必需的元素，铁摄入量不足、吸收量减少、需要量增加、铁利用障碍或丢失过多时，会导致血红蛋白合成减少，形态学表现为小细胞低色素性贫血，所以长期贫血会导致全身慢性缺氧。

## 缺铁性贫血的六大症状

缺铁性贫血有以下症状：第一，极度的疲劳与疲惫。血液中缺少铁元素的

人常常感到虚弱无力，无法集中注意力；第二，频繁的感染。铁在免疫系统中起关键作用，如果铁含量水平较低的人会更容易感染；第三，皮肤苍白。血红蛋白赋予皮肤红润的颜色，而身体中铁含量水平降低会使皮肤变得苍白；第四，舌头肿胀。血液中的红细胞缺乏铁元素，导致输送氧气功能异常，缺乏氧气也会导致肌肉扩张和疼痛；第五，其他综合征，有些缺铁的人会患上腿多动综合征、异食癖；第六，脱发。当毛囊得不到足够的氧气，会进入休眠阶段导致头发脱落，直到贫血得到改善为止。

## 一旦确诊 抓紧就医

缺铁性贫血在补铁前必须要查明缺铁的原因，一边补一边丢失不是长久之计，只有及时找到原因并治愈才是根治贫血的重要步骤，且补铁在血常规检查完全正常后，再补半年才能药到病除，不加以巩固会加重贫血症状，还可能会伴随其他疾病，所以当确诊缺铁性贫血的时候，要及时通过饮食或者铁剂来补充需要的铁含量。

部分缺铁性贫血患者对补铁有一个

误区：以为能通过单纯的食补治疗。食疗补充剂量无法精确，补充效果得不到保证。如果贫血程度比较严重，建议先进行药物治疗，能快速达到满意的效果。

如果贫血程度较轻，可先食补治疗，定期复查食补疗效。如果疗效不佳，要及时更换成药物治疗。另外，补铁对地中海贫血和铁粒幼细胞贫血可能是有害的，但地中海贫血恰恰与缺铁性贫血都表现为小细胞低色素性贫血，易相互混淆，要留心勿为铁超载的贫血患者补铁。

预防缺铁性贫血的原则是尽可能找到缺铁和贫血的原因，然后补充足量的铁，以供机体合成血红蛋白，补充体内铁的储存量。日常饮食中要保证足够的动物蛋白和豆类食物，这类食物不仅能提供优质蛋白，还含有较高的铁含量，被吸收率较高。豆浆与牛奶相比供铁量更高，可以搭配维生素C促进铁吸收，必要时可以服用铁剂预防贫血发生。

缺铁性贫血虽然短时间内不会对我们的生命造成威胁，但是其症状还是会影晌我们的正常生活，为了我们的身体健康一定要正确预防缺铁性贫血，如果确诊，要抓紧时间就医。